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Adunarea şi excursia noastră. 
Fa|ă de adunarea şi excursia proiectată în Munţii* 

Aduseni se manifestă din ce în ce un interes mai mare. 
Zilnic ni*se cer informatiuni şi de-o parte şi de alfa. 
Atâta putem să spunem tuturor, că s'au luat toate mă-
suiile necesare pentru buna reuşita lor. 

In zilele de 10—15 1. c. personal am fost la A-
brud, Roşia Montană, Bucium şi Zlatna, unde convenind 
cu colegii s'a statorit ceace are să se pregătească 
pentru iubiţii colegi, cari vor veni la adunare şi de 
aci vor pleca în excursie. Pot să spun, că colegii din 
sus amintitele comune s'au angajat cu bucurie şi plă
cere Ia munca, împreunată cu pregătirea şi organizarea 
ăstorfel de întrUniri. 

Urmează acuma ca să răspundă învăţătorii din ju
deţ, luând cu toţii parte la aceste serbări culturale 
învătătoreşti pentruca aceste să fie cât mai impozante 
şi mai bine sucese. 

Avem informaţie precisă, că şi corul asociaţiei, de 
sub conducerea harnicului şi distinsului nostru coleg 
Ioan Goţia din Sebeş, e deplin pregătit. Acest cor va 
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şi concerta pentru întâia oră la Sebeş, în ziua de 2 3 
Iunie a. c. Iată programul concertului: 1. a) Cântec de 
leagăn, cor mixt cu solo de sopran de T. Popovici. b) 
La şezătoare, cor mixt de T. Brediceanu. 2. a) Foaie 
verde de trifoui, cu solo de tenor de N. Öancea. 

b) Grânele vara se coc, cor mixt de I. Vidu. 
3. Regele munţilor, poem din cântecele pop. rom. 

de T. Popovici. 
4. Doină, solo. 
5. Peste deal, cor mixt cu solo de tenor de I. 

Vidu. 
6. României şi fraţilor mei, cântec patriotic de T. 

Popovici. Tot acest program se va executa şi la Abrud 
In programul adunării au obvenit următoarele mo

dificări : Şedinţa publică, în- care va conferinţa sub
semnatul, se va ţine la orele 3 . d. a. Atunci va fi şi 
producţia elevilor dela şcoala primară din Abrud. Des
chiderea adunării va fi în ziua I. (29 1. c ) , orele 11a . 
m., iar nu după amiazi, cum s'a fost publicat. 

Pentru orientare comunicăm, că după concert ur
mează dans. In ziua II (30 I. c. după amiazi se va face 
excursie la „Vulcan", eventual chiar şi la Ţebea, pentru 
a vedea mormântul lui Iancu. Ambele nopţi se vor 
petrece în Abrud. In ziua a III. (1. VII.) se va face 
excursie Ia „Detunata", unde se va dormi peste noapte, 
pentru a se vedea în ziua următoare un răsărit de soare 
pe Detunata . . . In ziua IV (2. VII) excursie la Roşia 
Montană, Cărpenis, Câmpeni şi Vidra. Dormire Câm
peni eventual Abrud. Ziua V. (3 . VII.) plecarea la 
Turda pe Valea Arieşului. La Turda se va vizita tot 
ce e de seamă în oraş, apoi afară de oraş vom vizita 
mormântul lui Mihaiu Viteazul şi Cheia Turzii. In ziua 
aceasta la orele 9 seara vom pleca din Turda, fipcare 
Ia domiciliul său 

In legătură cu aceste mai comunicăm, că s'a inter
venit Ia Administraţia. financiară pentruca să achite 
până atunci tuturor învăţătorilor solarele de pe luna 
curentă. Nu ne indoim deci în urma acestora, că domnii 
colegi învă(ă!ori din jude) îşi vor tine de o sfântă inda-
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torire ca să ia cu lojii parle la adunarea din Abrud şi 
excursia prin Munjii Apuseni, căci mult vor profita 

P e marg inea art ico lului „învăţători i tineri". 

Am citit în „Amicul şcoaiei" No. 22 pledoaria caldă a 
oropsitei noastre tagme, in spe a învăţătorilor tineri. Situaţia 
noastră materială e demnă de a servi ca subiect unei parodii 
după „Jalnica tragedie" alui Beldiman. Ce vrei? Să te hrăneşti, 
să le îmbraci şi să te mai şi cultivi din 2900 lei? Absud! Şi-
atunci . . . trebue să ne coborim ochii din lumina idealului, de
cepţionaţi. „Am încercat, ne.-am sbătut şi în cele din urmă, am 
fost siliţi să ne resemnăm!" Era altă cale de urmat? Şi totuşi 
sunt „oameni" de stofa Dlui Lalu, cari, în obscurantismul lor, 
se mai miră de lipsa de elan a generaţiei t inere! — O tempóra 
o mores! Da! ,,Ne-am resemnat" însă avem „sufletul nostru tânăr, 
patriotismul şi şcolarii noştri, cultul pentru carieră! (observaţi 
non sensul! Iar generaţiei ramolite şi celor doi cari în urma 
daltonismului de care sufăr şi de care s'a molipsit şi Ferriere 
in Capitală — văd trandafirul în negru, ce punem sub nas : 
„Dăm voe colegilor cu şcoala dinnaintea răsboiului, să vorbea
scă oricât pe tema activităţii extraşcolare, — deşi sunt şi tineri 
cari au realizat ceva frumos pe acest teren •— dar în ce pri
veşte pregătirea şi actioifatea în şcoală, nimic. 

Dela sine înţeles, ca la acestea vor pune degetul pe gură. 
Iar noi ? 

Noi cu Dl. lonaş vom alcătui un nou „Suplex libellus Va-
lachorum" — de astă data profesional — în care vom glăsui în 
felul următor: Idealismul nu e în contradicţie cu idea de materie 
ci în raport de cauză şi efect. Dintr'o comparaţie materia e benzina, 
idealismul — motorul. Departe de idealism idea de jertfă, căci 
jertfă însemnează distrugerea dreptului sfânt de proprietate. Nici 
o binefacere a Omenirii n'a fost rezultanta jertfei, dupăcum 
se afirmă. După datele noastre ultra moderne, misionarismul 
apostolilor era gras retribuit din fondurile secrete ale ministere
lor de resort. — Vei mai cerca să aduci vorba despre portarul 
dela Hotelul Cutare şi despre acarul dela C. F. R. Dar-să nu te 
superi — voiu obiecta că unenri „comparaison, n'est pas raison" 
sau „să ne ţinem demnitatea în mizeria noastră!". In fine, după 
ce tot patosul va ti aşternut pe file, vom cere laconic Dlui 
Ministru împreună cu umoristul ieşean: Dă ucazul că e cazul ! 

din ele. Marian Sasu. 

Comentarii, 
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Vom împălura apoi hârtia şi vom pleca spre metropolă. 
Gloata veteranilor ne va contesta dreptul reprezentativ, Conci-

'liabili, vom exclama cu candoare ca Dante: Dacă eu rămân, 
cine se duce şi dacă eu mă duc, cine rămâne ? Vom pleca toluş ! 
Iar dacă pe la vamă (să zicem !) ne va întrebă vre-un slujbaş 
întârziat; ,,Ce aveţi de declarat?" vom răspunde cu Dl Ionaş şi 
cu Oscar Wilde: „Nimic altceva, decât geniul nostru." 

In călătoria noastră, să facem insă o întrerupere. — Ce e 
mai uşor ca asta, când eşti în delegaţie ? — Aş vrea să te duc 
în apropierea satului meu la vre-o 3—4 respectabile figuri di
dactice Nu-ţi spun că sunt de ce-i vechi pentruca îndată mi-ai 
răspunde categoric, ca în articol „ . . . p r i cepe rea (lor!) şi în 
şcoală, nimic". Pe drum, ca unui apreciat prieten, ţi-aş destăinui 
o nelămurire. Ardealul, am citit prin ziare, că are o poreclă; 
„leagănul dăscălismului." De ce asta, când vieaţa dăscălimii ar
delene începe după răsboiu, sau mai exact de când am intrat 
noi pe arenă, de 3 eni încoace ! 

Vom intro apoi în clase . . . 
Şi vom ieşi purificaţi — te asigur! — ; vom strânge moto

tol Suplex libellus Vallachorum şi ne vom îmbrăţişa în lumina 
crepusculară a unui amurg. 

Urmarea se ştie : prudenţă în afirmaţii şi mai mult discer
nământ. Iar pentru lecuirea rănilor noastre arzânde — le simt 
şi eu! — vom părăsi procedeele eronate al tonului plângăreţ 
sau al clăbucilor la gură şi vom inaugura unul mai înţelept, în 
consecinţă, mai eficace. 

întorşi la cămin, vom observa în No. 19 din „Amicul Şcoa
lei" că după fraza citată, vine o alta „Cauzele nu cad atât in 
vina noastră." 

Altfel sistemul acesta de a cifa miroase a baptism unor 
„oameni" ca Nicolae Lalu hw. 

Creiafi şcoalei active condiţiile deşvoltării 
ei integrale. 

XIII. 

Respectarea principiului regionalist, în conturi generale cere : 
Religia. 
învăţătorul să cunoască şi să respecteze cultul religios al 

locului. 
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Şcoala să se cointereseze de toate acelea obiceiuri bune, 
dela anumite sărbători de peste an, cari au darul de-a promova 
sentimentul religios-moral. 

In cadrele cultului religios în practică, va da copiilor de
prinderile automatice, reclamate de morala creştină. 

Cunoscând stadiul de evoluţie religioasă a locuitorilor, nu 
va săpa abis între ei şi el, ci se va încadra de-aşa, ca-să pre
zideze evoluţia ei, 

L Română . 
Cartea de cetire să fie o carte „tip regional", care să abun-

deze in tratarea de chestiuni, ce interesează mai deaproape vieaţă 
regiunii. 

Să fie printre celelalte cărţi ca o mamă în familie: să aibă 
de toate.ca la nevoie să poată împăca sufletul copilului. 

Să deie diferitelor chestiuni de învăţământ soluţiile cele 
mai apropiate de sufletele copiilor. 

Să fie pentru copii un preţios ajutor la asimilarea materii
lor de învăţământ. 

Cu materialul ei istoric să scoată în evidenţă mai mult 
acţiunile de influnţare reciprocă ale Românilor din diferitele părţi 
ale ţării, în luptele pentru păstrarea fiinţei naţionale. 

Părţile ei literare să fie productele celor mai reprezentative 
figuri ale aspiraţiilor şi reflexiilor neamului. 

Matematica. 
învăţătorul este nu numai al şcoalei ci şi învăţătorul satului. 
La el se abat mereu sătenii, să-i ceară sfaturi în rezolvarea 

de diferite probleme, pentru aranjarea şi tranşarea afacerilor 
dintre ei. Chestiunile, în cari se cere intervenţia învăţătorului, 
sunt indicaţiunile cele mai bune, că ce anume trebue să preo
cupe mai mult şcoala. 

Istoria. 
Să înceapă cu cercetarea trecutului localităţii, în care se 

găseşte şcoala. 
Date privitoare la biserică, la şcoală şi alte instituţiuni im

portante, dacă sunt. 
Viaţa socială, locală, în trecut. 
Jertfele aduse de înaintaşi pentru îmbunătăţirea şi uşora-

rea vieţii locuitorilor. 
Cu ocazia axcursiunilor făcute prin localităţile dimprejur când 

se vor vizita şi alte urme istorice, să se deie copiilor şi câteva 
priviri in trecutul istoric al lor, pentru cunoaşterea acelor eveni
mente şi fapte, cari au stat în raport cu cele ale localităţii, 
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In localităţile unde au trăit personagii, cari s'au remarcat 
in Istoria neamului, prin acţiuni, cu cari au putut influinţa pro
cesul desvoltării lui istorice, — în cari se găsesc monumente 
amintiri şi alte urme, documente ale trecutului neamului, — şi 
istoriei locale i se va da o mai amplă desvoltare, decât acolo 
unde nu e cazul, pentru a înţelege localnicii felul cum înaintaşii 
lor au înţeles să-şi îndeplinească datoria faţă de neam şi pentru 
a le insufla sentimentul mândriei, de-a fi putut da Istoriei nea
mului şi oameni de-ai lor, ceeace ar putea să le fortifice spiri
tul lor de jertfă. 

Cu cunoaşterea Istoriei locului conducem apoi copiii în 
Istoria neamului, care este şi frebue să fie Una şi aceeaşi pen
tru toţi fiii lui, istoria unităţii colective a lui, Istoria naţională. 

Geograf ia . 
Cu ocazia învăţării Geografiei locului, se va da Copiilor 

să înţeleagă, cum în decursul vremurilor, factori cosmici, fizici 
şi economici au produs diferitele schimbări în relieful lui în com
poziţia lui, în configuraţia lui, precum şi sforţările oamenilor de-
aşi adapta pe acelea, trebuinţelor lor, sau de a se adapta ei lor, 
ca să se vadă cum mediul natural înfluinţaază mersul desvoltării 
omului. 

Dintre elementele Geografiei, cu cari copiii se vor întâlni 
la Geografia ţinuturilor, a patriei, a ţărilor, a continentelor, se 
vor da mai multă importanţă categoriilor, cari întră în cadrul 
resurselor de vieaţă a neamului, cari privesc raportul nostru cu 
străinetatea şi cari prin cunoaşterea lor, ar putea influinţa în 
spre mai b'me desvoltarea economiei noastre. 

Şti inţele naturale. 
învăţătorul cunoscând starea reală a fiecărui copil ca şi 

a părinţilor lui in parte, la redarea acestor cunoştinţe, va insista 
ca fiecare să-şi însuşiască mai mult, din ceeace reclamă îmbună
tăţirea stării lor, din ceeace interesează mai mult vieaţa lor. 

Printre multele „centre de interes" ale şcoalei. principalul 
să aibă mirosul ocupaţiei principale a localnicilor. 

(Va urma.) 

Sebesei, la 31 Maiu 1929. 
Alexandru ÍJuolea tnv. 
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Ortografia 
şi mijloacele ei de predare în şcoala primară. 

n. 

Corectarea. încheiaţi ! Să citească unul ce a scris. Copilul 
citeşte titlul pe litere. Ce semn ai pus la u imă? Cine a mai 
scris ca el? Cine altfel? Să citească unul mai departe! Copilul 
citeşte literă cu literă. Ceilalţ urmăresc. Ce greşeli ai făcut ? (Am 
lăsat cutare literă). Cum trebuia? Cine a mai făcut greşala asta ? 
Ce semn ai pus după cuvântul cutare ? (Virgula) Cine a mai pus 
virgula ? Cine n'a făcut aşa să îndrepteze ! Aşa procedăm până 
la sfârşit. Elevii scriu cuvintele greşite de desubt corect. 

Recopierea. Ştergeţi tăbliţele ! Veţi copia înc'odată bucata. 
In altă lecţie de copiere observăm că nu s-a pus semnul între
bării sau nu s-a început cu literă mare etc. 

Lecţie de dictare şi corectare. 
Petre se ceartă cu Radu. 

Pregătirea. Cetirea după tăbliţe. (Lecţia a fost copiată). Să 
citească unul ce a scris. (Ceilalţi urmăresc. Despre ce ai citit. 
Altul mai departe ! Altul dela început. 

Dictarea Ştergeţi! Acum veţi scrie înc'odată pe din afară. 
Eu vă spun şi voi scrieţi. Ascultaţi! Petre se ceartă cu Radu. 
Câte vorbe sunt? Cine le poate spune despărţite? Unul să des
partă în sunete! Altul. Scrieţi ! Procedăm aşa până la sfârşit. 
Copii le scriu pe toate căci suntem la sfârşitul anului, altfel am 
scrie numai cuvânt de cuvânt. înv. observă ţinuta şi controlează 
scrisul. Lăsaţi condeiele jos !, 

Corectarea. Cu ce literă am început ? Cine n'a făcut aşa 
să îndrepteze! Să citească unul pe litere ! Cuvintele scrise gre
şit de mai mulţi se scriu pe tablă. 

Clasa II. 
Se vor trata ? şi ! şi se vor face copieri şi dictări. Felul de 

predare e aproape cel din cl. I. cu deosebirea că putem scoate 
exemple din anumite bucăţi de citire, le scriem pe tablă şi apoi 
elevii le decopiază. Putem analiza exemple alese, Din acestea 
numai în cazuri uşoare şi bineinţelese putem formula reguli altfel 
lăsăm numai să le observe fără să pretindem a le învăţa de rost 
şi să le aplice. 

Pisica. 
Corectare şi dictare 

Corectarea Scoateţi caietele! Să citească unul bucata 
„Pisica". Ce semne pus după vorba casă? (Punct). Cu ce literă 
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ai început vorba. „Ea" (Cu literă mare) Cu câţi i ai scris vorba 
ochii ? (Cu 2 i) etc. 

Dictare. Vă voi dicta eu bucata aceasta. Ascultaţi P i s i c a 
(punct). Scrieţi titlul acesta! Dictez mai departe. Pisica e un 
animal de casă. Să spună unul ce am zis. Scrieţi ! Dieter mai 
departe. Ea are capul rotund, Să spună unul ce am zis! Scrieţi! 
şi. a. m. d. înv. supraveghiază şi controlează. La urmă elevii îşi 
revăd scrisul, apoi înv. strânge caietele ca să le corecteze sin
gur. 

Puternicul D u m n e z e u 
Semnul întrebării. 

Pregătire. Să citească unul poezioara „Puternicul Dumne
zeu" ce sé spune aci ? 

Predarea Analiza Să citească unul dela început. (Puterni
cul Dzeu). Ce formează cuvintele acestea? (Titlul) Ce semn se 
pune după titlu ? (Punct.) Unde se mai pune punct ? Citeşte mai 
departe! (Cine florile'nfloreşte şi grădnile rodeşte ?) Ce semn s-a 
pu§ după vorba rodeşte? De cei zicem semnul întrebării? Cine 
poate să'l scrie pe tablă ? Cu ce seamână ? De ce s'a pus aci ? 
Dacă n'am fi întrebat, ce am fi pus? Cetim mai departe între
bând de ce s'a pus semnul ? în toată poezia, apoi trecem la. 

Asociafia De ce s'a pus semnul întrebării în rândurile 
dinlâi? Unde sa pus? (la sfârşit). Deci ce se pune la -sfârşitul 
vorbelor prin cari întrebăm ? 

Generalizarea. La sfârşitul vorbelor prin cari întrebăm, pu
nem semnul întrebării. 

Aplicare. Li se pune câteva întrebări. Ei le scriu. Se co
rectează şi se dă să decopieze bucata citită, iar în- altă oră se 
face corectarea ei. 

CI. III ş i IV. 
Materia cuprinde dictări, descriere, naraţiuni, încercări de 

epistole, transformări de poezii în proză etc. apoi semnul citării, 
dublu punct la enumerări, folosirea virgulei la propoziţia contrasă, 
atribut complement şi în frază, 

In clasa IV putem învăţa pe elevi şi câteva reguli de orto
grafie şi punctuaţie, 

Până aci copii au învăţat cum se scriu vorbele şi cum se 
despart între ele diferitele părţi ale propoziţilor. Acum le facem 
cunoscut şi kgile cărora trebuie să se supună, dacă voim a 
scrie corect. 

Felul de predare. Lecţiile de ortografie şi punctuaţie stau în 
legătură mai bună acum eu cele de gramatică şi se tratează 
metodic cam la fel. 

In general întâi pregătim pe elevi. In predare scoatem 
exemple dacă e posibil toate din o bucată şi le scriem pe tablă 
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apoi le analizăm. In asociere scoatem nota comună dela toate 
exemplele care este chiar regula ce ne serveşte la generalizare. 
In aplicare punem elevi să caute exemple cu regula învăţată şi 
îi provocăm să né spună după ce regulă s'au scris acelea. Se 
citeşte lecţia din manualul de gramatică şi li se dau teme de 
casă. Aplicarea fiind partea cea mai însemnată în general se 
face în altă oră. 

CI. III. 
Apostroful. 

Pregătirea. Se citeşte o piesă decitire său o compoziţie a 
elevilor. Ii întrebăm, având înainte un cuvânt apostrof: Ce semn 
vedeţi aici ? Cum se numeşte ? Veţi învăţa unde se pune apos
troful. 

Predarea, Scoatere exemplelor (Gândiţi-vă la poezia. „Hai 
la şcoală să'nvăţăm". Despre cine se vorbeşte în această bucată? 
Ce spune copilul c'a făcut? (m'am sculat). Apoi ce spune c'a 
făcut? (m'am îmbrăcat). 

Prin întrebări potrivite scoatem exemplele următoare pe 
cari le scriem pe tablă din o piesă de cetire. 

Într'un sat trăia, un om sărac. 
El n'avea copii. 
Se ruga lui Dzeu să, dea vr'un copil, şi alte. 
Analiza exemplelor. Să citească unul propoziţia întâi! Al

tul mai departe! Altul se citească aici! (Arătăm cuvântul într'un 
adecă exemplul cu apostrof. Pe rând se citesc şi celelalte. Câte 
vorbe sunt ? Cu ce se termină cuvântul întru ? Când zic întru 
aude-se vocala u ? (Nu) Fiihd-că nu se aude u ce semn am pus 
în locul ei? (Apostroful). Aşa dar în loc de ce s-a pus apostro
ful? (In loc de vocala u care nu se mai pronunţă, fiindcă zicem 
în loc întru un mai scurt «într'un". Astfel se analizează toate ^ 
exemplele. 

Asocierea. In locul cui s-a pus apostroful aci? Dar aci? 
etc. Aşa dar i în locul cui se pune apostroful? 

Oeneralizaree. Apostroful se pune în locul unei vocale, 
care nu se mai pronunţă. 

Aplicarea. Exemple date de elevi. Ei spun diferite propo
ziţii cu apostrof în cuvinte. Spun apoi de ce s-a pus apostroful 
şi în locul cărei vocale s-a pus. Urmează ca învăţătorul să dea 
exemple cari se analizează. Se scriu pe tablă exemple date 
de elevi, apoi de învăţător. Scriu exemple pe caiet la dictarea 
învăţătorului. Se corectează. Se citeşte regula din carte, dându-
se teme de casă cu lămuririle necesare. 

CI. IV. 
Punctuaţia complementelor desvoltate. 

Ascultare. Punctuaţia complementelor simple. Se cer câteva 
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propoziţii cu complement simplu şi punctuaţia lor. Ei au învăţat 
mai multe feluri de complemente desvoltate. 

Pregătirea. Ce se numeşte complement ? De câte feluri e 
el ? Care se numeşte complement desvoltat ? Punctuaţia cărui 
complement nu o ştiţi ? 

Anunţarea Acum vom învăţa punctuaţia complementului 
desvoltat. 

Predarea. Exemplele se scot din câte o gramatică sau 
învăţătorul le are pregătite din istorie mai ales, de multe ori 
mai bune ca în carte. Se'nţelege exemplele se scot din un subi
ect bine cunoscut de elevi prin întrebări potrivite. Vom scoate 
câte 2—3 exemple pentru fiecare complement şi anume : pentru 
complementul aşezat înainte, la mijloc, la urmă cu şi fără virgulă 
şi mai multe complemente cari răspund la aceiaş întrebare. Pe 
tablă stau scrise următoarele exemple şi reinosse, dacă e posi
bil din aceiaş subiect. 

In primăvara anului 101, Traian porni spre Dacia. împreju
rul Sarmisegetuzei, se încinse o luptă straşnică. Dacii, îngroziţi 
de năvala Romanilor, dau înapoi. Ei, văzându-şi cetatea amenin
ţată, dau foc cetăţii, Romanii respingeau în atacuri sălbatece, pe 
Dacii desperaţi, Ei au incunjurat cetatea Dacilor. 

In răsboiul din 1878, Românii înaintau prin foc, prin fum, 
prin spângi, prin mii de baionete. 

Ei au bătut pe Turci la Plevna, la Vidin, Rahova, Opanez 
şi în alte locuri din Bulgaria. 

Analiza. Să citească unul propoziţia întâi! Care e subiectul? 
Care e predicatul? Subtragem cu o linie dreaptă subiectul, iar 
predicatul cii una strâmbă. Ce vorbe au mai rămas ? Când zicem 
vorbele rămase la ce ne gândim la subiect sau la predicat ? 
Deci dacă se potrivesc şi lămuresc predicatul, ce formează ele? 
Ce fel de complement este. In primăvara anului 101 ? (Desvoltat). 
îl subliniem cu 2 linii. Dar complementul. Spre Dacia ? (Simplu) 
De ce este desvoltat cel dintâi ? Unde e aşezat ? La ce întrebare 
răspunde ? Scriem întrebarea deasupra complementului. Prin ce 
s-'a despărţit complementul desvoltat dela început, adecă cel aşe
zat înainte de subiect, de restul propoziţiei ? (Prin virgulă). Pro
cedeul astfel cu toate propoziţiile. Facem pauză, cântec. 

Asocierea. Să citească unul propoziţiile în cari comple
mentul e aşezat înainte. Prin ce s-a despărţit ? (Prin virgulă). 
Să citească unul propoziţiile în cari complementul e aşezat la 
mijloc ! Prin ce este acesta despărţit ? (Prin două virgule ; una 
înaintea şi alta în urma lui). Altul să citească propoziţiile în cari 
complementul e aşezat la urmă. Prin ce e despărţit complemen
tul care nu urmează imediat după predicat ? Dar cel care urmea
ză imediat ? (Prin nici un semn) Altul să citească propoziţiile 
în cari avem complemente de aceiaş fel adecă răspund la ace-
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caşi întrebare! Prin ce s'au despărţit acestea? (Prin câte o vir
gulă.) Dar aici de ce nu s-a pus virgulă? 

Generalizarea. Când complemantul desvoltat e aşezat îna
intea părţilor principale ale zicerii, punem la urma lui virgulă, 
când e între părţile principale, îl cuprindem întră 2 virgule, când 
e la urmă, dacă nu urmează imediat după predicat îl despărţim 
cu o virgulă şi pând sunt mai multe complemente de acelaş fel, 
le despărţim cu virgulă. înaintea lui şi, nu punem virgulă niciodată. 

Aplicarea. Exemple date de elevi. învăţătorul întreabă cum 
se pune punctuaţia. Un elev scrie la tablă. înv. dă exemple. 
Elevii scriu deodată pe caiete şi pe tablă apoi se corectează. 
Urmează citirea lecţiei şi regulei din carte cu îndrumarea de a 
memoriza regula. 

Analiza unei bucăţi din casete şi ca temă acasă. In alta oră 
se face dictarea unei bucăţi când va premerge în pregătire şi 
alte chestiuni ortografice insistându-se mai mult asupra punctu
aţiei complementului. 

Umează apoi în aceiaşi oră corectarea în felul arătat. 
Cetită în şedinţa intimă a cercului cultural înv. ţinută la 

14 April 1929 in Sebeş Petru Opincariu 
ino. la şcoala prim. 
de stat din Sebeş. 

Partea oficială. 
Toate ordin i le ş i c i r c u l a r e l e , c e s e vor p u b l i c a în partea a c e a s t a 

a r e v i s t e i , vor trebui s ă f ie imediat înreg i s tra te ş i e x e c u t a t e c o n -
ş t i e n ţ i o s d e că tre ce i v izaţ i . 

Comitetul ş c o l a r al judeţului Alba. 
No. 3 3 3 - 9 2 9 . 

Obiect: încheierea conturilor de gestiune pe exerciţiul 1928. 
Către toate comitetele şcoalelor primare şi gradinele de 

copii mici. 
In vederea executării dispoziţiuniler, art. 90 din legea con

tabilităţii publice, vă punem în vedere a înainta cotiturile de 
gestiune de pe exerciţiul 1928, până la 10 Iulie crt. 

Pentru întocmirea exactă a conturilor şi pentru evitarea 
unei corespondenţe dificile şi inutile ce se face cu ocazia retri
miterii acestora cu observaţiuni, ţinem să vă comunicăm urmă
toarele : 

Contul se va întocmi după modelul indicat mai jos, şi va 
fi insoţit de următoarele acte; 1. Jurnalul de casă în original 
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2. Registrul de partizi pentru venituri, 3. Registrul de partizi 
pentru cheltueli, 4. Registrul bonuri de plată, 5. Registrul de 
chitanţe, 6. Borderou de sumele rămase de încasat, 7. Borderou 
de sumele rămase de plată, 8. Borderou de actele juctificative 
(chitanţe, facturi etc.) 

In caz când s'au deschis credite pentru augmentarea vre 
unui articol, se va alătura la pagina respectivă a registrului de 
partizi hotăriiile respective aprobate de comitetul şcolar judeţean. 

Model de cont. 
Venituri Cheltueli 
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La venituri. 
1. In coloana „natura veniturilor" se va trece, veniturile 

după nomenclatura cuprinsă în bugetul aprobat. Dacă în cursul 
anului se vor fi încassatl şi alte venituri cari n'au fost cuprinse în 
buget se vor trece şi aceea sub denumirea „Venituri întâm
plătoare". 

2. In coloana „evaluări bugetare" se va trece, în dreptul 
fiecărui venit, sumele prevăzute în bugetul aprobat. Pentru veni
turile incassate, dar cari nu au fost prevăzute în buget, nu se 
se va trece nici o cifră în această coloană. 

3. In coloană „drepturi constatate in favoarea şcoaiei" se 
vor trece sumele constatate ce s'au cuvenit şcoaiei în anul pen
tru care se încheie socotelile, Aceste drepturi constatate se 
stabilesc în modul următor. 

4. Pentru veniturile cari se încasează pe bază de roluri 
cum sunt cota de 14% şi din veniturile comunei şi Vs din arenda 
cârcimei după rolurile întocmite. 

Pentru veniturile cari sunt date în arând a ex. arendarea 
de pământuri etc. după contractele de arendare sau închiriere. 

Pentru veniturile cari nu se încassează nici după rolur 1 

nici după contracte, cum sunt acelea din amenzi şcolare din 
serbării etc. drepturi constatate sunt sumele încassate în cursul 
anului. 



Amicul Şcoalei Pag. 205. 

In fine pentru rămăşiţele din exerciţiile închise se va trece 
ca drepturi constatate, suma aleasă bună de împlinit la 31 De
cemvrie al anului trecut cu ocaziunea încheierii socotelilor ace
lui an. 

5. In coloana „sumele încassate în cursul anului" se trec 
împlinirile- efectuate dela 1 Ianuarie până la 31 Decemvrie, după 
jurnalul de casă şi după registrul de partizi. 

6, In coloana „sumele rămase de încassat" se trec sumele 
rămase neincassate, adică diferinţa între cifra trecută în coloana 
sumelor încassate şi între aceia din coloana drepturilor consta
tate. 

Pentru aceste rămăşiţe, preşedintele împreună cu secretarul 
şi casierul, alcătuesc liste nominale „Borderou" 

Iri partea cheltuelilor se va trece în coloana „natura chel-
tuelilor" cheltuelile după nomenclatura cuprinsă în bugetul apro
bat, adăugându-se, dacă este cazul cheltuelile făcute în cursul 
anului, fără să fi fost prevăzute în buget, dar pentru cari s'au 
deschis credite extraordinare. 

Dacă asemenea cheltueli există, trebue să se indice că s'a 
obţinut pentru ele autorizaţiunea cuvenită, menţionându-se ordi
nele de aprobare. 

2. In coloana „credite acordate" se vor trece în dreptul 
fiecărei cheltueli, cifrele astfel precum au fost prevăzute în buget; 
iar pentru cheltuelile neprevăzute în buget şi pentru cari 
sau deschis credite extraordinare se va trece suma creditului 
aprobat. 

Dacă la unele articole ale bugetului «s'a deschis vre'un 
credit suplimentar se va adaugă suma creditului suplimntar la 
cifra prevăzută în buget şi totalul se va înscrie în coloana cre
ditelor acordate. 

3. In coloana „drepturi constatate în sarcina şcoalei" se va 
trece, în dreptul fiecărei cheltueli, suma totală ce s'a constatat 
că şcoala a avut de plată în cursul anulni. Aceste constatări 
se fac după contractele încheate pentru reparaţiuni, construcţii 
şi altele, după facturile comercianţilor pentru furniturile procu
rate. Pentru sumele constatate ce au rămas de plată din ultimul 
exerciţiu se vor inscrie la drepturile constatale sumele alese de 
bune cu ocaziunea încheierii socotelilor. 

4. In coloana „sumele plătite în cursul anului" se vor în
scrie toate plăţile făcute in cursul anului dela 1 Januárié până 
la 31 Decemvrie şi justificate cu bonuri de plată, cu jurnalul 
de casă şi registrul de partizi. 

5. In coloana „sumele rămase de plată" se vor trece toate 
cheltuelile acelea cari nu au fost plătite până la 31 Decemvrie, 
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finele anului financiar al exerciţiului. Aceste sume trebue să 
reprezinte diferenţa dintre drepturile constatate şi sumele plătite 

Pentru aceste sume rămase de plată, preşedintele împreună 
cu secretarul şi cassierul alcătuesc un „borderou nominal" şi 
amănunţit pentru a căror exactitate certifică dânşii pe a lor răs
pundere. Aceste sume constatate bune de plată se vor trece 
în socotelile anului viitor în coloana drepturi constatate. 

6. in Coloana „credite cari au rămas neintrebuinţate" se 
vor trece sumele cari au rămas neintrebuinţate din creditele 
acordate. Aceste sume reprezintă diferenţa dintre drepturile cons
tatate şi creditele acordate. 

In josul socotelelor încheiate se va alege situaţiunea defini
tivă bugetară, precum şi acea băneasca. 

Actele justificative vor trebui timbrate legal şi anume. 

1. dela valoarea 0 Lei — 100 scutit de timbru 
2. „ „ 101 „ — 10000 cu timbru de 2 Lei 
3 10001 „ - 50000 „ „ „ 5 „ 
4 50001 „ — 100000 „ „ „ 10 „ 

Referilor la dosarele „Borderourile" prevăzute la punct 8. 
vă punem în vedere că acestea să se formeze atât pentru actele 
justificative dela venituri cât şi pentru celea dela cheltueli în 
ordinea în care sunt trecute chitanţele şi bonurile de plată în 
jurnalul de casă. Aceste dosare vor trebui să fie astfel întocmite 
încât să facă posibilă cercetarea actelor justificative fără să fie 
deteriorate. 

Cei cari nici .până la această dată nu vor depune spre 
aprobare conturile vor fi pasibili de sancţiunile cuvenite. 

Aiud, la 20 Iunie 1929. 
Prefect - Preşedinte. Revizor — Secretar. Con/abil, 

Dr. E. Pop. M. Sasu. Groza Emil. 

Către Direcţiunile ş c o a l e l o r de stat. 
No. 2065/1929. 

Obiect: Publicarea locurilor vacante. 
Se aduce la cunoştinţa tuturor celor interesaţi, că în urma 

ordinelor ministeriale vom publica fiind vacante toate posturile 
învăţătorilor numiţi în mod provizoriu. Asemenea se vor publica 
vacante şi posturile învăţătorilor numiţi cu tiilu provizoriu, întru
cât învăţătoarele nu au 21 an împliniţi şi învăţătorii, nu au satis
făcut legea recrutării. 
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Totodată se anunjă că p e viitor nu se vor mai încuviinţa 
detaşeri decât strict celor ce întrunesc condiţiunile prevăzute de 
Regulament. 

No. 2066/1929. 

Obiect: Terminarea lucrărilor scripturistice. 

Precum în ceilalji ani aşa şi la finea anului acestuia punem 
în vedere tuturor că nu vom extrăda chitanţele de pe lunile Iulie 
şi August acelora cari n'au trimis Revizoratului următoarele lu
crări: 1. Rencensământul. 2. Bugetul pe 1929. 3. Contul de ges
tiune pe 1928. 4. Darea de seamă asupra învăţământului pe 
cei din urmă zece ani, cerută cu ordinul nostru No. 1321/1929. 
5. Tablourile statistice pe anul şcolar 1928'1929. Modelul aces
tor tablouri e publicat în „Amicul Şcoalei" No. 26—1928. 

No. 2067/1929. 
Obiect: Directorii şcolari nu pot părăsi şcoala în timpul 

vacanţei. 
In urma multor neplăceri şi încurcături din vacantele verilor 

trecute punem în vedere tuturor învăţătorilor directori, că ei nu 
pot părăsi, în timpul vacanjei, şcoala lor. Ei trebuie să îngrijească 
şi supravegheze localul şi toate cele aparţinătoare şcoalei, pu
tând li lok'eauna la dispoziţia auforilăjii sale şcolare. 
Dacă e înv. dir. silit se plece pe timp mai îndelungat din comună, 
e îndatorat ca să anunţe Revizoratu), lăsând în locul Iui un sub
stitut. Vom aplica severe sancţiuni celor ce nu se vor conforma 
acestui ordin al nostru. 

Către palele primare minoritare din judeţ. 
No. 206S/1929. 

Obiect : Tablouri statistice pe 1928129. 
Cerem să ni-se trimită până la 10 Iulie a. c. Tablourile 

statistice pe anul şcolar 1928/29. Modelul acestor tablouri e pu
blicat în No. 26—1928 al revistei „Amicul Şcoalei". întrucât nu
mărul acesta nu se află în arhiva şcoalei, să se împrumute dela 
şcoala de stat din localitate. 

Revizor, M. Sasa. 
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Ia 1 Sep 
* Suntem la sfârşitul anului şcolar şi cele mai multe comi

tete şcolare nu ne-au trimis nici un ban în acest an. Multe c o . 
mitele n'au plătit abonamentul dela aparijia revistei. Şi dintre în
văţători sunt cari n'au achitat în acest an abonamentul. Pe toii îi 
rugăm să ne trimită sumele ce ne datoresc. 

* In vara aceasta încă se vor organiza diferite cursuri pentru 
învăţători, şi anume: Cursuri ptru înv. ajutori, cursuri pentru înv. 
cari predau la cl. V—VII, cursuri pentru ceice şi-au pierdut cu-
noşliintele, cursuri pentru înv. minoritari. Cei ce doresc să ia 
parte să se insiune urgent la Revizorát. 

* Inuităm pe loaie comitetele noastre şcolare să achite în 
timpul cel mai scurt abonamentul la „Vatra şcolară", revista 
oficială a Inspectoratului Şcolar din Sibiu. 

Poşta Redacţiei. Articolele care nu s'au putut publica până 
acuma.vor apare la toamnă. 

Au apărut în editura: „CARTEA ROMÂNEASCĂ" şi se 
pot comanda dela Cooperativa învăţătorilor — Aiud. 

Biblioteca Minerva No. 178 Vânători de robi. Dela Cair 
la Minieh Vol. II. de Louis Jacolliot. Preţul Lei 6. 

Biblioteca Minerva No. 154, 154a. Vânătorii de robi Dca-
lungut Nilului albastru, Partea I-a de Louis Jacolliot Preţul Lei 9. 

Biblioteca Minerva No. 161 —161a. Iacob Pasinckof Nuvelă, 
Scene din moravurile ruseşti de Ivan Turghenief. Preţul Lei 9. 

Biblioteca „Minerva" No. 233—233a. „Speronare" Vol. I. 
de Al. Dumaş Preţul Lei 9. 

Biblioteca Minerva No. 234—234a. Speronare, Privelişti şi 
Amintiri din Italia vol. II. de Al. Dumaş. Prţul Lei 9. 

Cărţi şi Reviste. 

Tipografia CORVIN* Aiud. 




